XVIII  Всероссийская олимпиада школьников по астрономии 2010-2011 учебный год

VIII олимпиада по астрономии и космонавтике школьников города Калуги

I школьный этап

Решение задач

7 КЛАСС

I. Знакомство с конфигурацией созвездий 

1. (4 балла). Кассиопея
II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике (каждый вопрос до 2 баллов).

2. Нет, не может. Атмосфера на Луне является чрезвычайно разреженной. Поэтому считается, что на Луне нет атмосферы. 

3. Запуском первого искусственного спутника Земли было положено начало космической эры. Запущен 4 октября 1957 года

4. Мемориальный Дом-музей К.Э. Циолковского

5. Юпитер, так как Земля, Марс, Меркурий и Венера – это планеты земной группы, а Юпитер – планета-гигант

III. Решите задачи, поясняя решение рассуждениями (по 4 балла за задачу).

6. «Луна в полнолуние» Лучше, поскольку на ее обратной стороне меньше морей

7. «Расстояние до Нептуна» приблизительно 30 а.е. Надо разделить 4 496 000 000 на 149 600 000. При расчете можно расстояние от земли до Солнца округлить до 150 млн. км.

8. «Луна в кармане» Карман должен быть равен диаметру Луны 3 476 км. Ответ считать верным, если ученик указал ответ 3 500. Если ученик дал ответ 1738 км, что соответствует радиусу Луны, то поставить 3 балла

_______________________________________________________________________________________

XVIII  Всероссийская олимпиада школьников по астрономии 2010-2011 учебный год

VIII олимпиада по астрономии и космонавтике школьников города Калуги

I школьный этап

Решение задач

8 КЛАСС

I. Знакомство с конфигурацией созвездий 

1. (4 балла). Северная корона
II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике (каждый вопрос до 2 баллов).

2. желтый карлик

3. Запуском первого искусственного спутника Земли было положено начало космической эры. Запущен 4 октября 1957 года

4. Мемориальный Дом-музей К.Э. Циолковского

5. Марс. Юпитер, Сатурн, Уран и Нептун – это планеты-гиганты, а Марс – планета земной группы

III. Решите задачи, поясняя решение рассуждениями (по 4 балла за задачу).

6. «Луна в полнолуние» Лучше, поскольку на ее обратной стороне меньше морей

7. «Расстояние до Нептуна» приблизительно 30 а.е. Надо разделить 4 496 000 000 на 149 600 000. При расчете можно расстояние от земли до Солнца округлить до 150 млн. км.

8. «Схватить Луну» Температура Луны меняется от более 1000 до менее минус 1000 (от -1700 до +1300), поэтому черту нужно было схватить Луну за области вблизи терминатора, границы между светом и тенью


XVIII Всероссийская олимпиада школьников по астрономии 2010-2011 учебный год

VIII олимпиада по астрономии и космонавтике школьников города Калуги 

I школьный этап
9 КЛАСС

I. Знакомство с конфигурацией созвездий 

1. (3 балла) Орион.
(1 балл) Самая яркая звезда – β Ориона называется Ригель (второе название Альгебар), вторая по яркости α Ориона – Бетельгейзе.
Примечание: ставить 1 балл, если участник указывает название одной из звезд, второе название Ригеля указывать не требуется.
II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (каждый вопрос до 2 баллов).

2. Лишней является Венера, она относится к планетам земной группы, имеет твердую поверхность. Уран, Юпитер, Нептун, Сатурн – планеты-гиганты, твердой поверхности не имеют.
3. Меркурий и Венера.
4. Туманность Андромеды - спиральная галактика
5. На фотографии «Луноход-2».  Аппаратов «Луноход» было два, их конструкции мало чем отличались.
 «Луноход -1» предназначался для изучения особенностей лунной поверхности, радиоактивного и рентгеновского космического излучения на Луне, химического состава и свойств грунта.

«Луноход -2» был предназначен для изучения механических свойств лунной поверхности, фотосъёмки и телесъёмки Луны, проведения экспериментов с наземным лазерным дальномером, наблюдений за солнечным излучением и прочих исследований.
«Луноход -1» был доставлен на поверхность Луны 17 ноября 1970 года советской межпланетной станцией «Луна-17» и проработал на её поверхности до 29 сентября 1971 года.

«Луноход -2» доставлен на Луну 15 января 1973 года автоматической межпланетной станцией    «Луна-21», проработал до 4 июня 1973 года. 
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Примечание: указывать даты запуска, продолжительность работы аппаратов, а также подробное предназначение аппаратов  от участников олимпиады не требуется.
III. Решите задачи, поясняя решение рассуждениями
(по 4 балла за задачу).

6. «Экспедиция». Наблюдаться полная Луна высоко в небе на закате Солнца не может. Луна в полнолуние находится в точке, противоположной Солнцу (см. рис.), а значит, может наблюдаться лишь у самого горизонта (за счет рефракции).
7. «Экзопланета Корот-7b».  Плотность планеты Корот – 7b равна
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Получается, что плотность планеты такая же, как у Земли, т.е. около 5500 кг/м3. Планета по своим свойствам близка к планетам земной группы, вероятно, имеет твердую каменную поверхность.
8. «Сверхновая». Определим, сколько времени потребовалось свету, что бы преодолеть расстояние от сверхновой до Земли:  
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Таким образом, взрыв звезды произошел 8000 лет назад, в это время на земле ещё не были построены Великие египетские пирамиды.
XVIII Всероссийская олимпиада школьников по астрономии 2010-2011 учебный год

VIII олимпиада по астрономии и космонавтике школьников города Калуги

I школьный этап
10 КЛАСС

I. Знакомство с конфигурацией созвездий 

1. (3 балла) Персей. (1 балл) Алголь (второе название Горгона)
II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (каждый вопрос до 2 баллов).

2. Лишним является Денеб – это собственное имя звезды (α Лебедя). Лира, Персей, Лев, Секстант, Кит – название созвездий.
3. Планетарные туманности - это системы из горячей звезды, называемой ядром туманности, и окружающей ее светящейся оболочки. Возникают они из красных гигантов, сбрасывающих оболочку в конце своего существования (ядро туманности – бывшее ядро красного гиганта). Были открыты в конце XVIII века с помощью телескопов с небольшим увеличением, в поле зрения которых были видны как зеленоватые диски, похожие на диски планет, с чем и связано название.
4. Сумерки возникают из-за рассеянного атмосферой солнечного света. Когда Солнце находится неглубоко под горизонтом (не более 6°), мы можем наблюдать рассеянный солнечный свет. Это и есть сумерки. На Луне нет атмосферы, поэтому там невозможны и сумерки. 
5. Нет. Так как за это время Земля повернется на 
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, где T – период обращения спутника, выраженный в часах. Через один полный оборот спутник пройдет значительнее западнее Калуги.
III. Решите задачи, поясняя решение рассуждениями (по 4 балла за задачу).
6. «Записки путешественика». Венера - внутренняя планета, и при наблюдении с Земли, не отходит от Солнца более чем на 480 (при наибольшей элонгации). Значит, спустя некоторое время после заката Солнца (как сказано в условии задачи), Венера будет находиться у горизонта, а не в зените.
7. «Близкая экзопланета». На планету массой m, движущейся по круговой орбите радиусом R вокруг своей звезды, будет действовать сила всемирного тяготения, сообщая ей центростремительное ускорение:
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Учитывая, что 
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M ≈ 6,6·1029 кг  или  0,33 масс Солнца.
8. «Шаровое скопление». Пусть расстояние между соседними звёздами вдоль стороны куба равно a, тогда (3 св. года/а)3= 100 шт. Следовательно, a ≈ 0,65 св. года, это составляет около 40900 а.е., что примерно в 1022 раза больше среднего расстояния от Солнца до Плутона.
XVII Всероссийская олимпиада школьников по астрономии 2008-2009 учебный год

VII олимпиада по астрономии и космонавтике школьников города Калуги

I школьный этап  
11 КЛАСС
I. Знакомство с подвижной картой звездного неба
1. (3 балла) Координаты Арктура 
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2. (3балла) 22 октября в 11 часов 30 минут вечера по московскому времени Уран можно  увидеть в Калуге в южной части неба в созвездии Рыб.
II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (каждый вопрос до 2 баллов).

3. Лишняя Веста – это астероид. Луна, Деймос, Фобос, Ио, Ганимед - спутники планет.

4. В июне в Мурманске наблюдаются белые ночи, поэтому никаких созвездий на небе увидеть не удастся.
5. Астронавтам необходимо было поддерживать постоянную радиосвязь с Землёй. 
III. Решите задачи, поясняя решение рассуждениями (по 4 балла за задачу).

6. «Планета у молодой звезды».  На планету массой m, движущейся по круговой орбите радиусом R вокруг своей звезды, будет действовать сила всемирного тяготения, сообщая ей центростремительное ускорение:


[image: image12.wmf].

.

с

ц

тяготения

a

m

F

×

=

       или     
[image: image13.wmf]планеты

планеты

звезды

R

m

R

mM

G

2

2

u

=

.

Учитывая, что 
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T ≈ 6,7·1010 c  или  2100 лет.

*Угловое разрешение оптического телескопа можно определить по формуле 
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. Для телескопа с зеркалом в 10 метров получается 
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. Однако, атмосферная турбулентность ограничивает разрешение телескопа и качество изображения (размер точечного источника - звезды) составляет 1-2'' (в лучших обсерваториях в лучшие ночи до 0.5'').
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Определим теперь, под каким углом мы видим с Земли радиус орбиты планеты. Радиус орбиты планеты составляет 330 а.е./2=165 а.е. = 0,0026 св. лет. Угол, под которым мы видим радиус орбиты планеты 
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, что больше разрешающей силы телескопа, следовательно, систему можно «разглядеть» в телескоп, что и было сделано в 2008 году. 
7. «Высота Юпитера». Учитывая, что склонение Юпитера на 22 октября является отрицательным, его максимальная высота над горизонтом составляет 
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 (рис.1), где ( - широта местности, ( - склонение Юпитера в этот день.
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8. «Яркое скопление». Блеск скопления из 400 000 звёзд больше блеска одной звезды в 400 000 раз, что соответствует разности в 14 звёздных величин: 400 000 ≈ 2, 51214 (различию звезд на одну звёздную величину соответствует разнице в их блеске в 2,512 раз).
Видимая звездная величина скопления составляет m = 17m - 14m = 3m
Глаз воспринимает объекты до 6m, значит увидеть такое скопление вполне реально.[image: image23.wmf]d
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